II prova in itinere – Termodinamica – CdL Fisica – UNIMI – A. Lascialfari
Esercizio  1
Una mole di gas ideale monoatomico, inizialmente alla pressione PA = 1 atm e temperatura TA = 500 K subisce le seguenti trasformazioni:
1) isoterma reversibile dallo stato iniziale A allo stato finale B caratterizzato da VB = 2VA;
2) adiabatica irreversibile dallo stato B allo stato C tale che VC = 3VB e TC = TA/2,
3) isoterma reversibile fino ad un certo stato D,
4) isobara reversibile dallo stato D allo stato iniziale A.
Disegnare l’insieme delle trasformazioni nel diagramma PV e calcolare:
(a) i lavori eseguiti dal gas nelle quattro trasformazioni,
(b) le quantità di calore scambiate dal gas nelle quattro trasformazioni,
(c) il rendimento del ciclo,
(d) la variazione di entropia del gas nella trasformazione adiabatica irreversibile.

Esercizio 2
Una mole di gas ideale biatomico compie un ciclo costituito dalle seguenti trasformazioni reversibili: isocora AB, isobara BC, isocora CD ed una isobara DA che chiude il ciclo. Calcolare il rendimento del ciclo conoscendo la variazione di energia interna UAB = 4 kJ, la variazione di entalpia HBC = 14 kJ e la temperatura TB = 700K.

Esercizio 3
Un recipiente avente un volume di 2.00 m3 contiene alla pressione di 1.00 atm e alla temperatura di 27.0 °C delle molecole di azoto N2 (M = 28.0 g/mol). Considerando l’azoto gas perfetto, calcolare l’energia cinetica totale (cioè traslazionale più rotazionale, per meglio dire quindi l’energia interna totale, associata per ciascuna molecola al numero di gradi di libertà) delle molecole.

Esercizio 4
In una trasformazione isotermica reversibile di un gas perfetto a temperatura T = 400K la variazione del potenziale di Gibbs è G = - 400 J. Calcolare la variazione di entropia del gas e la quantità di calore scambiata dal gas con l’esterno.
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Analogamente:

La (3} diventa
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come prima.
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- n_oti che il Procedimento seguito prescinde dalla reversibilita deila trasfor-
mazione.

17-7) In una trasformazione isotermica reversibile di un gas perfetto a tem-
PSSR 7" — 400 °K Ia variazione del potenziale di Gibbs ¢ AG = — 400 J.

Caleolare |3 Vvariazione di entropia del gas e la quantita di calore scambiata dal
3 Bas con I'esterno.

Sappiamo essere
B = dH — TdS— SdT —dU +d((pV)—TdS—SdT,
ma in una trasformazione isotermica & pV =cosl., T = cosl., dU = dT =8}

percid potremo scrivere
dG = —TdS,

da cui

oy B, 1)
dS=—— (
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Integrando la (1) a temperatura costante

AG 100
AS = — S = T =1J[K.

Poiché la trasformazione & reversibile sara 0Q = T dS, percio
0Q = —dG,
Q=—AG=400J = 95,6 cal.
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